

ЦІКАВАЕ ПЫТАННЕ

ЯК ЗНАЙСЦІ ДРАЙВЕРЫ РОСТУ?

Днямі ў Савеце Рэспублікі адбылося пасяджэнне секцыі № 2 навукова-кансультацыйнага савета пры Прэзідыуме Савета Рэспублікі на тэму «Асноўныя напрамкі стабілізацыі фінансава-эканамічнай сітуацыі ў Рэспубліцы Беларусь у сучасных умовах».

Старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па эканоміцы, бюджэце і фінансах Таццяна РУНЕЦ у гутарцы з журналістамі адзначыла, што галоўная задача сённяшняга пасяджэння навукова-кансультацыйнага савета — паспрабаваць знайсці адказы на ключавыя праблемныя пытанні эканомікі, даць рэкамендацыі адносна сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны на сучасным этапе. У прыватнасці, мяркуецца выпрацаваць дадатковыя меры па абароне нашага ўнутранага рынку, змякчэнні ўмоў крэдытавання ў банкаўскай сферы, падтрымцы суб'ектаў гаспадарання, якія з-за пандэміі каранавіруса трапілі ў складанае становішча. Акрамя таго, ураду прапанавана правесці маніторынг рэалізацыі палажэнняў указаў Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, прынятых у бягучым годзе, па падтрымцы эканомікі і суб'ектаў гаспадарання, адзначыла яна.

Сенатар таксама закранула пытанне актыўнасці работы мясцовых органаў улады. Ім, па словах старшыні Пастаяннай камісіі, даручана аказаць падтрымку прадпрыемствам, якія найбольш падвергліся ўплыву пандэміі.

У сваю чаргу дырэктар Інстытута эканомікі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі Васіль ГУРСКІ паведаміў, што ўжо прыняты комплекс першачарговых мер па падтрымцы беларускай эканомікі, а цяпер распрацоўваюцца дадатковыя меры па яе стымуляванні.

Ён звярнуў увагу на важны для функцыянавання эканомікі факт, што ў Беларусі не сталі на фоне пандэміі спыняць работу прадпрыемстваў і закрываць межы з суседзямі. І гэта самым спрыяльным чынам адбілася на фінансава-эканамічнай сітуацыі ў краіне. Не здарма многія замежныя аналітыкі адзначаюць, што Беларусь пацярапае ў найменшай ступені. Страты, якія яна вымушана панесла, непараўнальныя з тымі, якія сёння назіраюцца ў іншых краінах. Бо тыя закрылі свае вытворчасці, межы, а зараз спрабуюць зноў усё наладзіць, аднавіць спыненныя эканамічныя сувязі. Гэта запатрабуе велізарных дадатковых сродкаў, — адзначыў Васіль Гурскі.

Разам з тым дырэктар Інстытута эканомікі даў зразумець, што нельга супакойвацца. Ён падкрэсліў, што праблемы ёсць, і глабальныя крызісныя з'явы не могуць не адбіцца на беларускай эканоміцы. Сітуацыя ўскладняецца і з той прычыны, што Беларусь з'яўляецца краінай з адкрытай і экспартна арыентаванай эканомікай. Яна вельмі залежыць ад знешняга гандлю. У сувязі з гэтым асабліваю ўвагу трэба аддаць падтрымцы экспарту і экспартна арыентаваным прадпрыемстваў, больш настойліваму і мэтанакіраванаму прасоўванню іх прадукцыі на рынкі краін блізкага замежжа і так званай дальняй дугі, выказаў меркаванне Васіль Гурскі.

У пасяджэнні ўдзельнічалі члены Савета Рэспублікі, прадстаўнікі міністэрстваў эканомікі, фінансаў, па падатках і зборах, Нацыянальнага банка, Нацыянальнай акадэміі навук, эксперты, кіраўнікі бізнес-асацыяцыяў. Падчас размовы імі былі выказаны слухныя і канкрэтныя прапановы па супрацьдзеянні новым выклікам і пагрозам ва ўмовах глабальных змяненняў у сусветнай эканоміцы.

Напрыклад, Таццяна Рунец заклікала ў няпростай сітуацыі прапаноўваць не толькі шляхі падтрымкі прадпрыемстваў сферы паслуг, турызму, гасцінічнага бізнесу, іншых галін, якія апынуліся ў мінулы, але і шукаць драйверы росту эканомікі, каб выйсці з часам на новы ўзровень гаспадарання.

Па выніках пасяджэння прыняты рэкамендацыі, якія будуць накіраваны ўраду, дзяржаўным органам і арганізацыям.

Леанід ЛАХМАНЕНКА.

Да яго звярнуліся заяўнікі з розных куткоў краіны і па розных пытаннях: ад традыцыйнай «камунальнай» тэмы да медабслугоўвання. Усіх, хто тэлефанаваў са сваімі праблемамі і просьбамі, намеснік старшыні Савета Рэспублікі ўважліва выслухаў, заяўнікі пачулі вычарпальныя адказы, а на тыя, якія патрабуюць дадатковага вывучэння праблемы, — атрымаюць у пісьмовай форме ў замацаваных заканадаўствам тэрміны.

Камунальныя стасункі

Па традыцыі першае месца сярод званкоў адводзіцца тэме жыллёва-камунальнай гаспадаркі. Не стала выключэннем і цяперашняя прамая лінія. Па жылая мінчанка паскардзілася Анатолю Ісачанку, што камунальнікі не выконваюць рашэнне суда, якое абавязала іх аднавіць вентыляцыйны канал у яе кватэры. Віцэ-спікер Савета Рэспублікі паабяцаў разабрацца з гэтым пытаннем.

Больш малады мінчанін, які не першы год пакутуе ад непрыемнага суседства, выступіў з прапановай заканадаўчых змен і больш жорсткага стаўлення з пункту гледжання закона ў адносінах да асацыяльных грамадзян, што атручваюць жыццё суседзям. Сапраўды, што рабіць, калі ўсе меры вычарпаныя? Існуючы алгарытм не прыносіць супакою жыхарам. Анатолю Ісачанку падзякаваў за званок і паабяцаў больш шчыльна вывучыць тэму.

Гамялячanka патэлефанавала з пытаннем аб налічэнні «камунальнікаў» за дачку, якая жыве і вучыцца ў іншым горадзе. Жанчына паскардзілася, што ў інтэрнаце, дзе яна жыве, пераразлік рабіць не жадаюць. Яе пытанне патрабуе больш дэталёвага вывучэння, грунтоўны адказ на яго яна атрымае ў вызначаны заканадаўствам тэрмін.



Фота БелТА.

Дарэчы, не толькі камунальныя праблемы, але і падзякі на гэтую тэму агучваюцца пасля правядзення прамых ліній. Напрыклад, сталічныя жыхары аднаго са шматкватэрных дамоў падзякавалі Анатолю Ісачанку за дапамогу. Званок да яго зняў даўнюю праблему, якая перашкаджала жыхарам: яны скардзіліся на беспарадак у падвале. Дзякуючы садзейнічанню Савета Рэспублікі гэтае пытанне вырашана, што і пацвердзіў станоўчы водгук.

Працаўладкаванне...

Здраецца, заяўнікі звяртаюцца і па тэме садзейнічання ў пошуках рабочага месца, калі ўсе самастойныя спробы не прынеслі выніку. Так здарылася і цяпер: бухгалтар-эканаміст з Салігорска расказала, што працяглы час не можа працаўладкавацца (у тым ліку праз цэнтр занятасці насельніцтва), патэнцыйны наймальнікі лічаць,

стажу па гэтай спецыяльнасці малавата — два гады. «Для мяне гэта — як апошняя надзея», — звярнулася жанчына. Намеснік старшыні Савета Рэспублікі запэўніў заяўніцу, што яе пытаннем зоймуцца.

...і добраўпарадкаванне

Жыхарка Капыльскага раёна Міншчыны лічыць, што асфальтавая дарога да яе вёскі даўно ўжо аджыла сваё і яе трэба аднавіць. Тым больш калі ў суседняй вёсцы гэтую праблему ўжо вырашылі. Маўляў, чым мы горшыя?

Аналагічны званок прагучаў і з Пружанскага раёна Брэсцкай вобласці: ваенны пенсіянер спытаў, ці магчыма пабудаваць велькажынку паміж некалькімі вёскамі. Усе гэтыя пытанні вывучаць больш дасканала, заяўнікі атрымаюць пісьмовыя адказы.

У інтэрв'ю журналістам віцэ-спікер верхняй палаты парламента адзначыў, што стасункі з людзьмі ў фармаце прамых тэлефонных ліній — гэта важны складнік работы сенатараў, дэпутатаў усіх узроўняў.

— Гэта магчымасць пачуць усё з першакрыніцы. Праблемы бываюць як асабістыя, так і больш маштабныя. Галоўнае — іх аналізаваць і прымаць рашэнні, — падкрэсліў ён.

Большасць звяротаў, як правіла, звязана з праблемамі сферы ЖКГ, зямельнымі і маёмаснымі пытаннямі.

— Што датычыцца нашых актуальных тэм, то пытанні па каранавірусе сёння не паступала. У дзяржаве эфектыўна выбудавана сістэма аховы здароўя, людзі ведаюць, куды звяртацца, медыцына працуе, усё ідзе ў штатным рэжыме, — падсумаваў Анатолю Ісачанка.

Вольга АНУФРЫЕВА.

Разарваць бюракратычнае кола

Учора старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Сяргей Рачкоў правёў прамую тэлефонную лінію.

Пераважная большасць звяротаў датычылася складаных жыццёвых сітуацый. Так, Галіна Пятроўна з Віцебскай вобласці прасіла дапамагчы ў лячэнні роднага брата, які пакутуе ад цяжкай хваробы. Былі званкі на вытворчую тэму: Дзмітрый Сямёнавіч скардзіўся на штучныя праблемы з арганізацыяй выпуску санітарна-гігіенічнай прадукцыі, якая, па яго словах, мае экспартны патэнцыял. Напрыклад, ён лічыць яе перспектыўнай для рынку Расійскай Федэрацыі. Са Старых Дарог быў званок пенсіянера аб быццам бы існуючых недахопах і хібах у дзейнасці мясцовых праваахоўных органаў.

Зразумела, кожны зворот быў зафіксаваны. У асобных выпадках Сяргей Рачкоў прасіў суразмоўцаў удакладніць выкладзеныя факты, для больш эфектыўнай работы па іх вывучэнні занатаваць сутнасць пытання на паперу і даслаць на адрас Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі. Сенатар паабяцаў, што ўсе, хто сёння патэлефановаў, абавязкова атрымаюць абгрунтаваны адказы.

У размове з журналістамі ён падвёў і вынікі работы Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы ўвогуле са зваротамі грамадзян. З пачатку года яе члены атрымалі 242 звароты. Іх можна ўмоўна падзяліць на 12 тэм. Вядома, людзей па-ранейшаму хвалюць пытанні жыллёва-камунальнай гаспадаркі, дзейнасці міліцыі, судовай, пракуратуры, супрацоўнікаў Следчага камітэта, мясцовых уладаў і г. д. Каб дасканала разабрацца ў сітуацыі, супрацоўнікі апарату Савета Рэспублікі выязджаюць на месца.

Сяргей Рачкоў заўважыў, што здараюцца выпадкі, калі грамадзяне ў пошуку вырашэння свайго пытання трапляюць нібы ў «заганнае» кола нежадання пачуць і зразумець патрэбы чалавека. Яго па канкрэтны адказ адсылаюць ад адной службы да другой, ад раённай арганізацыі ў абласную і г. д. У выніку членам Савета Рэспублікі даводзіцца, так бы мовіць, разрываць гэта бюракратычнае кола.

Леанід ТУГАРЫН.

ЧЫСТА ТАМ, ДЗЕ НЕ СМЕЦЯЦЬ

Падчас прамой тэлефоннай лініі старшыні Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў Андрэя Бугрова мінчане ўзнялі тэму добраўпарадкавання і чысціні дваровых тэрыторый сталіцы.

Андрэй Бугроў у той дзень атрымаў амаль 30 званкоў ад гараджан. Яны задавалі розныя пытанні, закраналі і традыцыйныя праблемы жыллёва-камунальнай гаспадаркі, іншыя аспекты жыцця вялікага горада. Зразумела, кожны запыт узяты на кантроль, ён будзе разгледжаны спецыялістамі гарадскіх службаў і арганізацый.

Па выніках размовы з мінчанамі ў гарадскім Савеце асабліваю ўвагу вырашылі звярнуць на ўзнятыя пытанні добраўпарадкавання праспектаў і вуліц сталіцы, чысціні дваровых тэрыторый, увогуле іх азеленення. У прыватнасці, адным заяўнікам была выказана прэтэнзія, што ў асобных дварах мала высаджваюць дрэў і дэкаратывных кустоў.

Відаць, калі гэта так, то мы маем хутчэй справу з выключэннем. За апошнія два-тры гады ў Мінску зроблена вельмі шмат для азеленення як самімі гараджанамі, так і Мінскзеленбудам і яго раённымі структурнымі падраздзяленнямі.

На думку Андрэя Бугрова, такая «зялёная» палітыка будзе і надалей працягнута гарадскімі ўладамі. Бо ад гэтага ў многім залежыць якасць жыцця і цяперашніх мінчан, і наступных пакаленняў. А дастойнае зялёнае асяроддзе толькі спрыяе камфортнаму жыццю людзей. Невыпадкова Мінск заслужана вылучаецца сярод іншых вялікіх гарадоў планеты сваёй архітэктурай, добраўпарадкаванасцю, бяспекай і чысцінёй.

Але, як вядома, чыста там, не дзе прыбіраюць, а там, дзе не смецяць. У гэтым сэнсе свечасовы і актуальны быў званок з патрабаваннем узмацніць адказнасць за выкананне правілаў утрымання хатніх жывёл.

— Такія несур'ёзныя паводзіны асобных мінчан непакояць і дэпутатаў гарсавета. Бо кожнаму гаспадару хатняй жывёлы трэба выконваць увогуле нескладаныя санітарна-гігіенічныя нормы ўтрымання сабак і правілы іх выгулу ў горадзе. А за іх парушэнне адказваць. На мой погляд, узмацненне адказнасці тут бачыцца правільнай мерай. Дэпутаты гарсавета мяркуюць уважліва разгледзець гэтае пытанне, — гаворыць Андрэй Бугроў.

Але ў гарсавеце не збіраюцца вырашэнне праблемы зводзіць толькі да павышэння мер пакарання за невыкананне вышэйзгаданых нормаў і правілаў, складання пратаколаў участковымі, выпісвання штрафаў. Лідар дэпутацкага корпуса сталіцы лічыць, што тут можа больш актыўна праявіць сабе грамадскасць горада, іх аб'яднанні, пункты аховы правапарадку.

Леанід ТУГАРЫН.